doi:10.3969/j.issn.1008-6382.2014.03.004

# 符指理论视角下的当代藏传佛教文化传播媒介研究

# 张 莉

(四川大学 文学与新闻学院 符号学—传媒学研究所, 四川 成都 610064)

摘要:语言学家罗曼·雅各布森在其经典作品《结束语:语言学与诗学》中,区分了日常语言和文学语言,区分了符指过程中的六大因素,进一步论述了日常语言的六种因素及其六种相应功能,即说话者、受话者、语境、信息、接触和代码等六种因素,对应的表达功能、意动功能、指涉功能、诗的功能、交流功能和元语言功能等六种功能。 赵毅衡先生将这个语言交际模式与符号学作了融合,完善了雅各布森的六符指理论,并将该理论推演到广告、品牌等符号学研究中,拓展了对语言交际模式的运用。本文在考察梳理藏传佛教文化传播媒介的基础上,从六符指视角对这些媒介进行分类,并分析这些媒介的使用情况及其变化,试图揭示藏传佛教文化发展的一些规律。

关键词:雅各布森;六符指;藏传佛教;文化;传播媒介;日常性媒介;仪式性媒介 中图分类号: H0 文献标识码: A 文章编号:1008-6382(2014)03-0021-05

## 一、六符指理论与藏传佛教文化传播媒介的关联

## 1. 藏传佛教文化传播媒介的界定与概括

提到传播媒介,很容易联想到如今的报纸、广播、电视、网络和手机等大众文化传播媒介。这些媒介在大众文化传播中发挥着日益见长的作用。值得注意的是,在大众文化传播媒介之外,少数民族文化还有其独特的传播媒介。在《民族文化传播理论描述》一书中,我们见到了一个以介质为主要内容和研究基础的架构。这里的介质不是一般意义上的传播媒介,而是泛化为一种广义的信息载体,包括器物、图像、文字、言语、通道以及人等等[1]。这个说法在藏传佛教文化传播过程中,也普遍适用。藏传佛教文化具有独特的宗教文化内核,需要相应的宗教文化传播媒介。根据有关理论,笔者结合自己在藏区对藏民族宗教文化传播媒介的调查,将

藏传佛教文化传播媒介界定为:"与大众传播媒介相区别的用于表达藏传佛教文化意义的传播载体。"笔者认为,藏传佛教文化传播媒介包含日常性媒介与仪式性媒介两大类。日常性媒介包括以转经筒、佛珠和哈达为代表的渠道性宗教文化传播媒介;以磕长头为代表的肢体宗教文化传播媒介;以口诵经文为代表的言语宗教文化传播媒介;以玛瑙、珍珠、绿松石、红珊瑚、唐卡和酥油花为代表的消费宗教文化传播媒介,以及互联网、手机等新兴的宗教文化传播媒介。仪式性媒介则将藏传佛教法会等仪式过程,视为一个完全的媒介文本。仪式性媒介的特殊性在于,仪式不仅需要龙达等仪式专属媒介,更需要仪式过程中人的参与,因为有人作为媒介文本的一部分,仪式性媒介才显得完整。学者郝朴宁、李丽芳在有关论述中,也将人列为宗教文化传播的

收稿日期:2014-05-09

作者简介:张莉,四川大学符号学-传媒学研究所研究人员,主要从事藏传佛教与藏文化的符号学研究。

终极媒介[2]。

2. 从雅各布森的语言交际模式到赵毅衡的六符指

雅各布森是俄国 20 世纪著名的语言学家与符号学家。在皮尔斯的研究基础上,雅各布森于 1958 年发表了著名文章《结束语:语言学与诗学》。该文区分了日常语言和文学语言,区分了符指过程中的六大因素,进一步论述了日常语言的六种因素及其六种相应功能,即说话者、受话者、语境、信息、接触和代码等六种因素,对应的表达功能、意动功能、指涉功能、诗的功能、交流功能和元语言功能等六种功能。

赵毅衡先生将这个语言交际模式与符号学作了融合,完善了六符指理论,并将该理论推演到广告、品牌等符号学研究中,拓展了对语言交际模式的运用。例如,赵毅衡先生提出:"语境就是符号学中的所指,信息就是能指,接触就是中介。""符号表意过程六因素之中,某种因素成为主导,能使媒介文本获得某种品质。"<sup>[3]</sup>

3. 六符指理论与藏传佛教文化传播媒介的关联 可能性

赵毅衡先生指出,符号是携带意义的感知<sup>31</sup>。延伸来说,一切意义都必须用符号表达,任何交际活动也必须凭借符号进行。藏传佛教文化传播也离不开媒介符号,藏传佛教文化的媒介传播过程是一个符号传递过程。符号传递过程就是符号的表意过程,也就是本文所要研究的符指过程。藏传佛教文化的整个体系中,传播媒介种类复杂,数量众多,笔者虽然曾通过访问调查和统计抓取其媒介特征进行过分类梳理,但之前的研究尚欠深入。为此,笔者试图以符指理论为视角,对藏传佛教文化传播媒介进行二次分类和梳理,揭示这些媒介在当今藏传佛教文化发展中的作用和变化。

## 二、藏传佛教文化传播媒介的符指倾向

在六符指理论中,文化传播过程可以被看作是一个符指过程。这涉及到赵毅衡先生所指出的符号学领域的六个因素——发送者、能指、所指、中介、符码和接受者。在符号传递的过程中,符指过程中的六个因素的地位不是平等的,会出现某种倾向。为此,笔者将藏传

佛教文化传播媒介划分为六种类型,并对其进行符号学视角的阐释。

## 1. 侧重于发送者——藏密法器

譬如大鹏金翅鸟,是佛教八部众之一,也称为迦楼罗,列位于胎藏界外金刚部之南方,是印度教当中三大主神之一毗湿奴的乘物。大鹏鸟是从忿怒主尊自性神变及大悲妙力中自然幻化,外观虽然威严,但这形象正是为了调化凶猛毒龙等众生的需要。在藏传佛教中,大多数外观威严的藏密法器,都是为了降伏一切发邪愿的鬼魅妖魔,供养修持此类法器,可消一切违缘,恶疾不染,诸障净除。在这里,表意侧重于发送者,表达发送者的情绪。

## 2. 侧重于接受者——言语和肢体媒介符号

这个要素具有明显的意动功能,指向性和目的性 都很强。基于这个原因,有人批评雅各布森的交际模式 是线性、单向的,忽略了受众对信息消化与接受过程的 参与性。其实,这是对雅各布森的误读。既然他将接受 者列为交际过程必须具备的要素,实际上已将接受者 的参与性接受纳入考察视野。传播并非发话者的单向 行为,而是与接受者的互动[4]。在藏传佛教文化传播媒 介中,一方面,侧重于接受者要素的意动功能具有隐蔽 性。媒介符号不是直接传递祈使信息,实现传播效果, 而是通过隐性祈使,传输"只有受者参与,才能形成这 个媒介符号"的理念,使接受者"听从安排"。另一方面, 因接受者参与而形成的言语和肢体媒介符号, 带有很 强的双向互动性(这也可纠正学界个别研究对雅各布 森的误读)。总之,在藏民族日常使用的宗教符号中,言 语宗教符号(念经)与肢体符号(磕长头),侧重于接受 者,具有很强的意动性,需要符号表意接受者的自身参 与才能实现其意动功能。

## 3. 侧重于媒介——渠道性媒介符号

转经筒、佛珠和哈达作为最常见的宗教渠道性符号,也是接受者与藏传佛教文化保持接触的最有效方式,这种物化符号是一种便携、简单和独特的表意渠道。或许有的人对使用转经筒和佛珠背后深层次的文

本涵义并不一定理解,但是藏族同胞手持转经筒和佛珠已经成为一种习惯,凭借这种表意渠道并反复接触,对于表达宗教信仰十分重要。也因为这个特性,渠道性媒介并不仅限于藏民族使用,藏汉民族之间就常用转经筒、佛珠和哈达进行礼仪性沟通。例如,由于语言上存在差异,人们在九寨沟、拉萨等藏区观光旅游时,转上转经筒,手持佛珠,敬献哈达,就成为藏汉同胞之间跨越语言的有效沟通方式。

## 4. 侧重于对象——新兴宗教符号

从宗教的视角看,当大众传播媒介承载藏传佛教文化时(传统文化与现代媒体结合),它就可被看作是新兴的宗教符号。新兴宗教符号因带有面向大众的特点,尤为侧重于表意对象,更重视符号表意直指对象的实用性。正如索达吉堪布在复旦大学演讲时所说:当前社会,人们的分别念极其繁乱,思绪非常复杂,此时的佛教犹如甘露般,无疑是消除内心烦躁的一剂清凉。

在如今的互联网时代,网上就有一些类似"藏传佛教文化网"的网站,网站上的"寺院"24 小时开放。QQ 聊天、QQ 群交流、网络在线念佛、在线抄经以及手机信息发送等,显现出新兴宗教文化传播媒介简单、便捷和实用的特性。例如,在"念佛堂"网站中,各种祈福经文被分门别类,使用者选择适合自己的诵经时间点击进入其中,可以看到模拟现实诵经的界面。使用者此刻不管身处何处,都仿佛沉浸在宗教的世界中,可以潜心诵经祈福。新兴宗教文化传播媒介直指传播对象,具备很强的实用性。

#### 5. 侧重于文本本身

在雅各布森看来,信息传播过程中,如果强调表达本身,即强调文本本身和语言特征,那么传播的诗性功能就可以被表现出来<sup>强</sup>。雅各布森给出的诗性功能的定义为:诗性功能将对等原则从选择轴用到组合轴<sup>⑤</sup>,也就是对等的语言要素的序列组合。藏民族是个宗教气息浓厚的族别,因此,相对于宗教符号,艺术符号显得不那么"主流",而是由于其艺术材质的凸显,被更多地赋予了诗性。侧重于表意的文本本身,多出现在藏民族

艺术符号中。

- (1)唐卡。它以色彩绚丽著称,所有原料为传统的有色矿石,用彩缎织物装裱成卷轴画,画成托裱后,再用彩缎拼接边框作装饰。它是西藏特有的佛教美术艺术之一。
- (2)酥油花。它以酥油为原料,是一种以人物、花卉、飞禽、走兽和树木等为表现主题的高超的手工油塑艺术。
- (3)玛瑙。它是七个佛教珍品之一,自古以来就包含了原始、简单、实用的宗教内涵,被视为驱除邪恶的护身符以及爱和希望的象征。同时,它还有助于消除压力、疲劳、污水及其他负性能量<sup>[6]</sup>。
- (4)绿松石。它因形状和色泽与绿色松树相似而得名。中国西藏的绿松石被认为是神的化身,是权力和地位的象征,是最流行的神圣装饰物。近代历史上的第一个藏王的王冠就是以它为主要材料制成。同时,绿松石作为有经济价值和符号价值的配饰,在藏区也很有市场。绿松石以其特有的工艺品质,成为藏民族渴求的符号含义的一种标签。
- (5)红珊瑚。红珊瑚是较早被藏民族使用的宝石。 红珊瑚作为中国和印度的传统宗教文化的重要组成部分,有着悠久的历史。尤其是中国藏区的游牧民族,对 红珊瑚更是喜爱有加,甚至将红珊瑚作为一种祈祷的 载体——"彼岸神圣佛祖"祝福寄托的物件。同时,红珊瑚的应用也是宗教信仰中"尚红"观念的体现<sup>[6]</sup>。

上述媒介都有个共同的特点——随着时代的发展,文本携带的宗教信息及文化意义逐步削减,藏民族对它们的关注点转到这些文本符号本身的材质上。文本符号的意义大小渐渐不在于携带的宗教文化信息量多少,而是在于文本自身的材质特征。材质特征因其特殊的视觉美感而被分类、被划分价值意义,且逐渐在彼此之间形成"互文性"。也就是说,其意义大小参照没有体现在选择轴——宗教意义挖掘上,而是在组合轴——文本符号本身的大小、色泽、人工耗费量、亮度及透明度上。同时,个体文本符号(每幅唐卡、每只酥油花、每个玛瑙、每颗绿松石和红珊瑚)在相互参考、相互

对比、相互映衬之间,获得自身的价值大小。

#### 6. 侧重干符码——仪式性符号

以上讨论的符号,均可在日常性与仪式性中出现。而有些仅属于仪式的特有符号如龙达,则侧重于表意符码。例如,藏民族的法会,僧人的辩经,藏族出生、婚嫁、死亡等仪式,都依托于背后的符码,以及符码集合成的源语言,才得以表意。

以僧人的辩经为例。僧人的辩经系统与受者共享着一套完整的表意系统,这个系统有规范的代码编码与解码系统,且约定俗成。因此,在平常看来严厉的表情,夸张的动作,高亢嘶吼的音量,在辩经过程中,都被赋予完全不同的内涵表达,需要运用与该仪式匹配的一套约定俗成的特定符码来进行编码与解码。

仪式性媒介符号因其与日常性媒介符号的天然 区别,经过长年累月的约定俗成,形成了一套特别的全 新的符码系统。

## 三、藏传佛教文化传播媒介的当代变化

当今全球化、网络化给宗教文化传播带来前所未有的方便条件。便捷的交通与资讯极大地拓展了传教空间,经济一体化打破了阻碍宗教传播的壁垒,民主政体保证了信仰自由。一台收音机可以把闹市中的布道声远播到密林深处,一台计算机可以把乡村寺院里的晨钟暮鼓传送到繁华的都市,一台摄像仪甚至可以把布达拉宫的辩经过程完整再现于纽约唐人街的餐厅中<sup>[7]</sup>。藏传佛教文化传播媒介在当代所呈现出的变化,正是基于藏文化在当代"地球村式"传播的需要而发生的,有其必然性和合理性。

#### 1. 分级门槛化

从雅各布森的符指六要素看当代藏传佛教文化传播媒介,处处体现着分级门槛化。侧重于发送者与侧重于符码的媒介符号,对信息受者的要求较高,需要具备较高佛教知识、藏文、藏语等藏传佛教文化媒介素养,因而门槛最高。侧重于受者、对象、符码的媒介符号,对受者的要求次之,或者需要受者参与,或者需要具备实用媒介工具使用技能,或者需要具备一定的符

码解读能力。侧重于媒介和文本的媒介符号则门槛最低,只需要占据渠道或者具备情感审美能力,就可以使用和体验。这种分级的门槛化,将博大的藏传佛教文化分门别类,让不同层次的受者都有机会参与体验并实现二次传播,符合当代社会信息高速裂变的需要。同时,这也是藏传佛教适应现实社会发展,与现世社会契合,吸引世俗社会的原因所在。

## 2. 抽象符号化

随着时代的发展,传统农牧生产方式由粗放型向集约型过渡,许多藏族同胞通过外出打工、到国家机关工作或从商等,摆脱了传统农耕、游牧生活方式。宗教文化传播的传统地缘性被打破之后,依附于地缘开展的一整套宗教文化传播活动,以及龙达等仪式性专属媒介符号,便渐渐淡出人们的视野,而转经筒、佛珠、酥油灯、诵经机以及手机、网络等新兴宗教媒介,因其具有便携性、简单性、实用性、高度的抽象性与符号性,在当今藏民族生活中大放异彩。将悠久的藏传佛教文化浓缩、抽象,并进行符号化呈现、加工,是藏传佛教文化传播媒介的发展趋势之一。

## 3. 实用快捷化

当代人的生活节奏加快,侧重于媒介和对象的媒介符号受到越来越多的人欢迎。渠道性媒介符号因其轻巧便携,已进入当代千家万户藏族同胞的生活中。脱离传统农耕、游牧生活方式,藏族同胞进入到各行各业的世俗生活中,日常生活也随之被世俗生计填满,宗教活动也常常要利用闲暇的碎片时间开展。转经筒、佛珠、哈达等渠道媒介符号,正好满足了这种需要。利用手机、网络等现代化新兴媒介,实现诵经、祈福的电子信息化,既符合时代发展趋势,又满足了当今藏民族高效、实用的生活方式需要。

#### 4. 情感审美化

藏传佛教文化除了具备宗教功能外,还具备艺术功能,对人们有激发审美情感的作用。侧重于文本的宗教媒介符号,就是以情感审美为立足点,在呈现原本的宗教意义的基础上,建立起一套全新的价值评估体系。

符号文本之间彼此对比、参照,形成互文。如今,仪式性宗教媒介发展为或以表演形式出现,供游者来到藏区观看;或被现代化通讯媒体记载,跨区域出现在任何地方。如学者戴继诚所说:"一台摄像仪甚至可以把布达拉宫的辩经过程,完整再现于纽约唐人街的餐厅中,越来越频繁地进入了受众视野。"「则量于文本和侧重于符码的媒介符号,一方面在约定俗成的重构体系中提高门槛,将宗教内涵表达继续深化,挖掘特适群体才能明白的宗教意义;另一方面,又降低门槛,从情感体验路径将审美内涵泛化,向普罗大众呈现共有的审美体验,以此契合时代发展,获得更广泛人群的接近与接受。

综上所述,笔者在符指理论视野下,对藏传佛教 文化传播媒介进行的二次梳理分类,一方面使各种媒 介符号的特征更加明了,更加清晰地呈现出来;另一方 面,也阐释了这些媒介符号在当今社会发展中的特点 及规律,这些特点和规律与当下社会发展状况紧密相 关,因而也就颇具现实意义。

## 参考文献:

- [1]郝朴宁,李丽芳,杨南鸥,郝乐.民族文化传播理论描述[M].昆明:云南大学出版社,2007.
- [2]郝朴宁,李丽芳.民族文化传播学的学科建构与思考[J].云南师范大学学报,2008(3).
- [3]赵毅衡.符号学[M].南京:南京大学出版社,2012.
- [4]江久文. 雅各布森传播思想探微[J].新闻传播研究, 2009(6).
- [5]董建霞. 雅各布森诗性功能论[J].安徽文学,2009(2).
- [6]李立新. 藏族服饰之配饰艺术研究[J].国际纺织导报, 2008(6).
- [7]戴继诚.宗教传播刍议[J].大连海事大学学报,2009(3).

(责任编辑 冉 红)